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���� /DWDU�%HODNDQJ�0DVDODK

0HQXUXW�.HPHQGLNEXG ������ WDV�SXQJJXQJ�DGDODK�WDV�\DQJ�GLEDZD�GHQJDQ�

FDUD� GLJHQGRQJ� GL� SXQJJXQJ�� 7DV� SXQJJXQJ� VXGDK� PHQMDGL� KDO� \DQJ� XPXP

GLJXQDNDQ� SHODMDU�� 7DV� SXQJJXQJ� GLJXQDNDQ� XQWXN� PHPEDQWX� SHODMDU�

PHQJRUJDQLVLU�EXNX�GDQ�SHUOHQJNDSDQ�VHNRODKQ\D��VHUWD�PHPEDQWX�PHPEDZDQ\D�

NH�WHPSDW�WXMXDQQ\D�

0HQXUXW�/HJLUDQ ������ SHQHOLWLDQ�\DQJ�GLODNXNDQ�SDGD�VLVZD�VHNRODK�GDVDU�

�6'��NHODV� ,9�9,�� WDV�SXQJJXQJ�PHUXSDNDQ� WDV�\DQJ�SDOLQJ�GRPLQDQ�GLJXQDNDQ�

XQWXN�NHJLWDQ�VHNRODK WHUGDSDW����RUDQJ�VLVZD���������\DQJ�PHPEDZD�WDV�GHQJDQ�

EHUDW�OHELK�GDUL�����GDUL�EHUDW�EDGDQ��0HPEDZD�WDV�WHODK�GLNHWDKXL�EHUKXEXQJDQ�

GHQJDQ�NHOXKDQ�PXVNXORVNHOHWDO�GDHUDK�SXQJJXQJ�\DQJ GDSDW�WHUMDGL�MLND�EHUDW�WDV

\DQJ�GLEDZD�PHOHELKL�EDWDV�����GDUL�EHUDW�WXEXK� 6WDWLVWLN�SHQJJXQDDQ�MHQLV�WDV�

GDQ�FDUD�PHPEDZDQ\D�GDSDW�GLOLKDW�SDGD�7DEHO�����

7DEHO������6XEMHN�%HUGDVDUNDQ�-HQLV�7DV�

-HQLV WDV 1 �

7DV SXQJJXQJ ��� ����

7DV EDKX �� ����

7DV MLQMLQJ � ���

-HQLV ODLQ � ���

-XPODK ��� ���
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6HPHQWDUD� GDUL� GDWD�7DEHO� ���� SUHYDOHQVL� Q\HUL� GLMXPSDL� SDGD� ���� VLVZD�

��������GDQ�WLGDN�Q\HUL�����VLVZD����������.HOXKDQ�Q\HUL�GLNHORPSRNNDQ�PHQMDGL�

Q\HUL� VSLQDO� �OHKHU�� SXQJJXQJ� DWDV�� SLQJJDQJ�� GDQ� QRQ� VSLQDO� �EDKX�� VLNX��

SHUJHODQJDQ� WDQJDQ�� WDQJDQ��� 3RVLVL GDQ� IUHNXHQVL�Q\HUL� GDSDW�GLOLKDW�SDGD�7DEHO�

����

7DEHO����� 3RVLVL GDQ�)UHNXHQVL�1\HUL�

3RVLVL 1\HUL 1 �

/HKHU �� ����

1\HUL VSLQDO 3XQJJXQJ DWDV �� ����

3LQJJDQJ �� ����

-XPODK �� ����

%DKX �� ����

6LNX � ���

3HUJHODQJDQ WDQJDQ � WDQJDQ � ���

1\HUL QRQ VSLQDO %RNRQJ� SLQJJXO� SDKD � ���

/XWXW � ���

3HUJHODQJDQ NDNL � NDNL � ���

-XPODK �� ����

.HOXKDQ�Q\HUL�WHUVHEXW�GDSDW�WHUMDGL�MLND�EHUDW�WDV \DQJ�GLEDZD�PHOHELKL�EDWDV�

����GDUL�EHUDW�WXEXK��3HQWLQJ�EDJL�RUDQJ�WXD�XQWXN�PHPSHUKDWLNDQ EHUDW�WDV�\DQJ�

GLSDNDL�DQDN�VDDW�VHNRODK� +DO� LWX�SHUOX�GLODNXNDQ�JXQD�PHQJXUDQJL� UHVLNR�\DQJ�

EHUGDPSDN�SDGD�DQDN \DQJ�PHQJJXQDNDQ�WDV�WHUVHEXW�



�

6HODLQ� LWX� RUDQJ� WXD� SHUOX� PHPSHUKDWLNDQ� SHUXEDKDQ� WLQJNDK ODNX� DQDN��

3HQJDZDVDQ� \DQJ� WHSDW PHUXSDNDQ� VLNDS� GDUL� RUDQJ� WXD� GDODP� PHQJDPDWL� GDQ�

PHQJNRQWURO�NHJLDWDQ \DQJ�GLODNXNDQ�DQDN� .HSHGXOLDQ�RUDQJ� WXD�WHUKDGDS�DQDN�

PHUXSDNDQ�VDODK�VDWX�FDUD�PHOLQGXQJL�DQDN�

$QDN� UHQWDQ� PHQMDGL� REMHN� WLQGDNDQ� NULPLQDO�� 6DODK� VDWX� NDVXV� \DQJ�

PHUHVDKNDQ�PDV\DUDNDW�DGDODK�NDVXV�DQDN�KLODQJ��6HSDQMDQJ� WDKXQ������KLQJJD�

������.RPLVL�3HUOLQGXQJDQ�$QDN� ,QGRQHVLD �.3$,� PHQFDWDW� NDVXV� DQDN�KLODQJ�

PHQ\HQWXK�DQJND ��� NDVXV �.3$,���������*UDILN�ULQFLDQ�NDVXV�DQDN�KLODQJ�GDSDW�

GLOLKDW�SDGD�*DPEDU������

*DPEDU������*UDILN�5LQFLDQ�.DVXV�$QDN�+LODQJ

8QWXN� PHQJDWDVL� PDVDODK�PDVDODK� GL DWDV�� SHUOX� DGDQ\D� VHEXDK� VLVWHP�

SHQJXNXU�EHUDW�WDV�DQDN GDQ�SHPDQWDX�SRVLVL�DQDN��3HQJXNXU EHUDW�WDV�DQDN�\DQJ�

GDSDW�PHQJXNXU EHUDW�WDV�DQDN�DJDU�WLGDN�PHOHELKL�EHUDW�WDV�\DQJ�GLUHNRPHQGDVLNDQ

DKOL��3HPDQWDX�SRVLVL�DQDN�\DQJ�GDSDW�PHPEHULNDQ�LQIRUPDVL�NHSDGD�RUDQJ�WXDQ\D�

GLPDQD�SRVLVL�DQDN EHUDGD�
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���� ,GHQWLILNDVL�0DVDODK

3HUPDVDODKDQ�GDSDW�GLLGHQWLILNDVLNDQ�VHEDJDL�EHULNXW��

�� %DJDLPDQD�FDUD�PHQJXNXU�EHUDW�WDV \DQJ�GLJXQDNDQ�VHKLQJJD�EHEDQ�\DQJ�

GLEDZD�VHVXDL�GHQJDQ�EHUDW�\DQJ�GLUHNRPHQGDVLNDQ�DKOL�"

�� $SD MHQLV�*36�\DQJ�WHSDW�GLJXQDNDQ�XQWXN PHQJHWDKXL�SRVLVL�*36 "

�� %DJDLPDQD�FDUD�PHQJLQIRUPDVLNDQ�EHUDW� WDV�\DQJ�GLJXQDNDQ�GDQ� SRVLVL�

*36�NHSDGD�RUDQJ�WXD�"

�� %DJDLPDQD PHUDQFDQJ� GDQ� PHPEXDW� VLVWHP� SHQJXNXU� EHUDW� WDV�� SRVLVL�

*36� GDQ PHQJLQIRUPDVLNDQQ\D GHQJDQ� DUGXLQR� VHEDJDL� 7DV� 3XQJJXQJ�

3LQWDU XQWXN DQDN�"

���� 3HPEDWDVDQ�0DVDODK

'DODP� SHUDQFDQJDQ� SDGD� SHQHOLWLDQ� LQL� GLEHUL� EDWDVDQ�EDWDVDQ� PDVDODK�

VHEDJDL�EHULNXW� \DLWX �

�� $QDN�\DQJ�GDSDW�PHQJJXQNDQ�7DV�3XQJJXQJ�3LQWDU SDGD�UHQWDQJ�XVLD���

���WDKXQ�GDQ�PHPLOLNL�EHUDW�SDGD�UHQWDQJ������ NLORJUDP��.J��

�� 3HPEXDWDQ�UDQFDQJDQ�7DV�3XQJJXQJ�3LQWDU XQWXN�DQDN�EHUEDVLV�DUGXLQR�

0HJD����� GHQJDQ�ORDG�FHOO��.J�7$/���%��PRGXO�*36�1HR��0�9��GDQ�

PRGXO�6,0����/�

�� /RDG�&HOO��.J�7$/���%�GDSDW�PHQJXNXU�EHQGD�GHQJDQ�PDNVLPDO�EHUDW

EHQGD���.J�GHQJDQ�NHDNXUDWDQ�SHQJXNXUDQ�KLQJJD����� .J�

�� *36�1HR��0�9��GDSDW�EHUNHUMD�GLOXDU�EDQJXQDQ�GDQ�GLGDODP�EDQJXQDQ�

PDNVLPDO�EHUODQWDL�GXD�GHQJDQ�NHDNXUDWDQ�SRVLVL�*36�KLQJJD���� PHWHU�

�� 'DWD�EHUDW� WDV�\DQJ�GLGDSDWNDQ�GDODP�VDWXDQ�.J��VHGDQJNDQ�GDWD SRVLVL

*36�\DQJ�GLGDSDWNDQ�EHUXSD�ORQJLWXGH�GDQ�ODWLWXGH�



�

�� 'DWD�EHUDW�WDV�GDQ�GDWD�SRVLVL�*36�KDQ\D�GDSDW�GLDNVHV�ROHK�QRPRU WHOHSRQ�

\DQJ�WHUGDIWDU�PHQJJXQDNDQ�6KRUW�0HVVDJH�6HUYLFH �606��

�� 7DV�3XQJJXQJ�3LQWDU�PHQJJXQDNDQ�EDWHUDL�/LSR ��VHO�����P$K�VHEDJDL�

FDWX�GD\D�

���� 3HUXPXVDQ�0DVDODK

%DJDLPDQDNDK�FDUD�PHQJHPEDQJNDQ�VLVWHP�LQIRUPDVL�EHUDW�LVL�WDV�GDQ�SRVLVL�

WDV XQWXN�DQDN�GHQJDQ�ORDG�FHOO� PRGXO�*36�GDQ�PRGXO�6,0�EHUEDVLV�$UGXLQR�0HJD�

���� "

���� 7XMXDQ�3HQHOLWLDQ

7XMXDQ�GDUL�SHQHOLWLDQ�\DQJ�GLDNXNDQ�DGDODK �

�� 0HUDQFDQJ�GDQ�PHQJXML� VXDWX�7DV�3XQJJXQJ�3LQWDU XQWXN�DQDN�GHQJDQ�

ORDG�FHOO��.J�7$/���%��PRGXO�*36�1HR��P�9��GDQ�PRGXO�6,0����/

EHUEDVLV�$UGXLQR�0HJD������

�� 0HQJHPEDQJNDQ� GDQ� PHQHUDSNDQ� LOPX� HOHNWURQLND� \DQJ� GLGDSDWNDQ�

VHODPD�NXOLDK�

�� 0HPEHULNDQ� EDKDQ� NDMLDQ SDGD� SHQJDSOLNDVLDQ� $UGXLQR� GL� 8QLYHUVLWDV�

1HJHUL�-DNDUWD�

���� 0DQIDDW�3HQHOLWLDQ

0DQIDDW�SHQHOLWLDQ�\DQJ�GLKDUDSNDQ�\DLWX �

�� 0HPDQWDX�EHUDW�7DV�3XQJJXQJ�3LQWDU�\DQJ�GLJXQDNDQ�DQDN��

�� 0HPDQWDX�SRVLVL�*36�\DQJ�WHUGDSDW�SDGD�7DV�3XQJJXQJ�3LQWDU�

�� 0HQJLQIRUPDVLNDQ�EHUDW�GDQ�SRVLVL�7DV�3XQJJXQJ�3LQWDU�PHODOXL 606�


